

# Hétfői Napló

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egy évre 1000, fél évre 500, negyed évre 250 K

POLITIKAI HETILAP

MEGJELENIK MINDEN HETFŐN REGGEL

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVAT. L. VIII.,  
RÓCK SZILÁRD-U. 3. TELEFON JÓZSEF 8-96

## Részleges sztrájk tört ki a Ruhr vidéken

Ujabb letartóztatások és kiutasítások — Poincaré német moratóriumról tárgyal — Northcliffe utóda az erőszakos franciapolitika mellett

Berlin, január 21.

(Wolff.) Thyssen és a többi bányagazgató letartóztatása ellen nyomban fellépéssel állt elő. A letartóztatottak egyikének sem engedték meg, hogy családjának bármilyen hírt adjon.

A bányagazgatók letartóztatása következtében már több bányában részleges sztrájk tört ki.

Berlin, január 21.

(Wolff.) A Pfalzban ma a franciák Speiser pénzügyigazgatót és a ludwigshafeni vasútigazgatót letartóztatták.

Dortmundban Bernart fővámgazgatót és és Platt vámtisztviselőt letartóztatták; mindkettő túl van a hatvan esztendőn. Mindezt elvekték tőlük, még fehéreműjüket és dohányműjüket is.

A kölni pénzügyi főigazgatót a rajnai bizottság azonnali hatállyal kiutasította. Csaldját utasították, hogy négy nap alatt hagyja el a megszállt területet.

Berlin, január 21.

(Wolff.) A birodalmi pénzügyminiszter utasítást adott ki, mely sze-

rint vámok, adók, kivételi illetékek csak német pénztáraknak és csak német számlára fizethetők. A birodalmi pénzügyminiszter elvárja a lakosságtól, hogy nem fog idegen tisztviselők és hatalmak alatt álló pénztárakba befizetéseket teljesíteni és nem fogja erősíteni azokat a hatalmakat, melyek Németországot meg akarják semmisíteni.

Párizs, január 21.

(Havas.) Az Echo de Paris jelentése szerint Poincaré és Barthou ma tárgyalnak arról a tervezetről, melynek alapján Németországnak két évi moratóriumot adnának. Németországnak 3 milliárd arany-márkányi belső kölcsönt kellene felvennie nagyiparosaitól szedendő vagyongadó alakjában. Az említett összegből 500 milliót a márkaárfolyam állandósítására, a többi 2 és fél milliárdot jótételei célokra fordítanák. A szövetségesek mindaddig kezükben tartanák a zálogokat, míg meg van a bizonyosságuk arra, hogy Németország megfizeti tartozásait.

London, január 21.

(Havas.) A Daily Mail és a Sunday Picturis hasábjain lord Rother-

mere, lord Northcliffe fivére és örököse a francia jótételei politika mellett foglal állást, mert az nézete szerint alkalmas az állandó béke biztosítására. A Ruhrvidék megszállását siker fogja koronázni; Németország kénytelen lesz kötelezettségeit teljesíteni.

London, január 21.

(Repter.) A People értesülése szerint Sünnes három kiküldöttje Angliában két millió fontnyi értékű szén szállítására szerződést kötött.

Essen, január 21.

(Wolff.) A postai és távirati tisztviselők tiltakozása következtében Jünger postai főigazgatót és Zehms postaigazgatót, akiket már Düsseldorfba szállítottak volt, ismét szabadon bocsátották.

Newyork, január 21.

(Wolff.) A franciák ruhr-vidéki akciójának elítélő bírálata fokozódik. A Newyork World vezércikkében azt írja, hogy az, amit Poincaré a Ruhr-vidéken végez, végeredményképen gazdasági szabotázs az egész világnak.

## Az ország hódolása Petőfi előtt

Ünnepi ülés az Országház kupolacsarnokában

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Vasárnap délelőtt a parlament kupolacsarnoka ünnepi díszbe öltözött. A fénycsőben uszó, pálmákkal és délkeleti növényekkel díszített kupolacsarnokot már a kora délelőtti órákban szüntelen megtöltötte az ünnepelő közönség. Ami pompa, ami fény elképzelhető, azt mind odavarázsolta a magyar szeretet, hogy méltóképpen áldozhasson fiának, a legnagyobb magyarnak, Petőfi Sándornak.

A kupolacsarnok már fél 11 órakor zsúfolásig megtelt. Az ünnepelő közönségnek sorfala között elsőnek vonult végig József főherceg és Augustus főhercegeasszony, József Ferenc főherceg, Zsófia főhercegnő. Utánuk Albrecht főherceg, Izabella és Gabriella főhercegnők érkeztek meg és foglalták helyet mellettük. Az előlki emelvény közepén az előkészítő bizottság tagjai, jobb oldalon a kormány tagjai, a zászlós urak, egyházi főmunkások, a nemzetgyűlés alelnökei és a főispánok helyezkedtek el. Pontban 11 órakor érkezett meg Horthy Miklós kormányzó és családja. Az „Acélhang” MÁV gépgyári daiszkőre meggyitól a „Hírszegec”-et emelte, amelyet az ünnepelő közönség álva halgatott végig. Utána Scitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke mondotta el az előlki beszédét.

Közszómon a magyar társadalmat itt, az Országházba díszes csarnokában abból az alkalomból, hogy hívó szavunkra eljött ünnepelni, hogy ennek keretében kifejezze kegyelmeit hódolattal Petőfi Sándor nagy szelleme és emléke iránt. Petőfi Sándor nemcsak a magyar költészet és a világhíradalom, hanem elsősorban mint ember és polgár, mint költő, hirlapíró és színműs, mint Károna, mint a nép barátja, a nemzet tapasztalómása és az ifjúság vezére, mint hős a mártír, de mindenek elől és mindenek felett, mint magyar a miénk, a magyar társadalom, a magyar nemzet és minden magyarért. Petőfi Sándornak a magyar geniusz által áthatott szelleme ihlette nagy gondolatokra, nagy érzésekre és nagy tettekre az egész magyar társadalmat, hogy széjjelépve, hasra a hazánk egész tornyosuló sárú, nézete felhőzött kiragogatnassza rajta, nemzete sóvárgott feltámasztásának díszesen fénylő napját.

Az előlki beszéde után a magyar királyi kormány nevében gróf Bethlen István miniszterelnök helyett Rakovszky Iván belügyminiszter szólt fel.

Petőfi Sándornak, mint a politikai élet szereplőjéről, mint közbületű férfival akarok foglalkozni a mai ünnepélyes alkalommal. Szerzem hozzá, mert Petőfi poéta volt elsősorban és ha a poéta rímiben kifejezett hangulatait politikai szemmel boncolgatva — azokból politikai programot tervezésüregből akar-nám magyarázni, politikai tendenciákat szolgáltatnók ugyan, de az igazságot nem tudnám megállapítani. Petőfi más korban élt, mikor a poétának nem mindenben egyezett a maiakkal, a szavak mást jelentettek, mint jelentenek ma és így téves eredményekre kellene jutnom. Petőfi forradalmár volt. De akkor a nemzeti forradalmak korszakát élte. Ma a társadalmi forradalmak időszakában, amikor a nemzeti érzés szembekerül a forradalmi érdessel. Petőfi habozás nélkül a nemzeti érdecs oldalára állt. (Helyesítés és taps.) Petőfi Sándort

## Alelnök-válság az egységes pártban

A demokraták, Rassayék és a szociáldemokraták együtt vesznek részt a községi választásokon — Tapogatózások külföldi államkölcson felvétele iránt — Az egységes párt keddi értekezlete és a pártegység

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Az indemmitási vita végétével a Ház mintegy tizenöt kisebb jelentőségű szakjavaslat tárgyalására tér át. Előreláthatóan nem ezek a javaslatok fogják uralni a politikai érdeklődést, hanem azok a pénzügyi tárgyalások, amelyek egy nagyobb külföldi államkölcson felvételét célozzák. E tekintetben, mint a Hétfői Napló munkatársa beavatott helyéről értesült, már

tapogatózások történtek és pedig egy-két semleges államban nem minden kilátás nélkül.

Bár a dolog még egészen kezdetleges állapotban van, közgazdasági életünkre már is kedvező befolyást gyakorol.

A gazdasági kérdések különben is egyre jobban előtérbe nyomulnak. Közeledik a költségvétés kérdése s ez alkalommal

az ellenzék a politikai kritikát kizárólag a költségvetés egyes pontjaira kívánja korlátozni.

hogy annál erősebb szakszerű gazdasági bírálatot gyakorolhasson a kormánnyal szemben.

A pártok belső életében nagy késztülődés folyik a közelgő községi választásokra. A keresztény politikások, akik a parlamentben gyakran állanak szemben egymással, szombatban közös platformban állapodtak meg, amelynek alapján

meg akarják vinni a választást. Tapogatózások történtek a keresztény politikusok részéről oly irányban, hogy a demokraták párttal szövetséget köthetnének-e erre az alkalomra, azonban határozott visszautasításra találtak.

Úgy értesültünk, hogy

a nemrégben alakult pártonkívüli csoport néhány tagja hajlandónak nyilatkozott a keresztény községi párttal való kooperációra.

Tekintettel azonban arra, hogy a pártonkívüliek csoportja Szilágyi Lajos múlt heti parlamenti szereplése után nem jelent többé erőteljesen, a csoport tagjainak ellentétes felfogása után

Szilágyi Lajosék szövetsége Wolfféknak csak tehetősebb jelentene.

Annál nagyobb jelentőséggel bír a szövetség ellenzéknek a községi választásokra vonatkozó összefogása.

A demokraták párt, a Rassay-párt és a szociáldemokrata párt együttesen szándékozik felvenni a választási küzdelmet

és a napokban megindulnak a tárgyalások a közös intézőbizottság megalakítására.

Mint érdekes jelenséget említjük

meg, hogy az egységes párt, amely a nemzetgyűlési választások idején a főverosban nem állított jelöltet, a pártevezetőség ezidőszérienti elhatározása szerint szintén részt vesz a választásokon. Ez a szándék Kálly pénzügyminiszter szorgalmazására alakult ki a pártevezetőségben, a pénzügyminiszter ugyanis kívánatosnak tartja, hogy a főváros ügyeire a kormánypárt is befolyást gyakorolhasson.

Igen nagy érdeklődés nyilvánul meg az egységes párt keddi pártekezlete iránt, amelyen több nehézség problémát akarnak megoldani. A pártegyeség megóvása érdekében tisztázni akarják a Gömbös Gyula ügyvezető alelnök és néhány párttag között felmerült ellentéteket és kifejezésre fogják juttatni azt a kívánásait, hogy

a párt ügyeit olyan politikus intézze, aki a pártban osztatlan tekintélynek örvend

és politikailag semmiféle túlzó irányban nincs exponálva.

Ezen a pártekezleten felszólal a miniszterelnök, valamint nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter, ez utóbbi a földreform-törvénnyel kapcsolatban fogja ismertetni azokat az intézkedéseket, melyeket a kormány a reform ügy végrehajtása érdekében készülni vinni szándékozik.

# TŐZSDE

## Tartott irányzat mellett üzletlenn volt a vasárnapi magánforgalom

A vasárnapi magánforgalomban az irányzat tartott volt, azonban üzletlenség csak szórványosan fordult elő, mert a rendőrség gyakori razzáli következtében az ügynyökök nem jelentek meg abban a kávéházban, ahol a magánforgalom szokott lebonyolódni. A csekély forgalom közepette is felütni egyes értékek favorizálása így különösen a malomértékeket keresik, anélkül azonban, hogy őr jelentkezett volna. Előfordult a folyamok: Rima 10.990-10.990, Salgó 61.000-61.570, Alt. Köszén 157.200, Óstermelő 10.193-10.500, Telefon 27.000-27.200, Budapesti Gőz 32.990-32.590, Concordia 5020-5190 (pény), Licitig 1475, Lipták 3959-4000, Közúti 9950-10.990.

### A hausse ezen a héten is a Hitelbank értékeire lokalizálódott

**Az elmúlt hét favoritái — Nagy élénkség a malompiac — A Kőzuti erős előretörése a hullásban — A pénzülség a további hausse előjele**

Az elmúlt tizedes hét is a szűrség jegyében folyt le. A legnagyobb ármozgalmat ezen a héten is a nehézpapirokban volt. A spekuláció teljes érdek-lődésével főleg a Hitelbank papírjait keresték, úgy hogy hova tovább ezek az értékek a tőzsde favoritái lesznek. Más értéksorokban is voltak lényegesebb áremelkedések, azonban ezek messze mögötte maradtak az említett értékek árfeljődésének. A Hitelbank papírjainak erős favorizálása a tőzsde közönségének véleménye szerint abban lel magyarázatát, hogy a Hitelbank török értékeinek árfolyamalkulásával, ellentétben a másik nagy manut-pénzintézettel, a Kereskedelmi Bankkal, amelynek elősranu értékei: az Izzó és a Salgó messze mögötte maradtak annak az áremelkedésnek, amelyet a közönség hozzáfűzött. A Hitelbank értékei közül a rekordáremelkedést ezúttal is a Magyar Híng, Altános Köszén, a két Ganz, a Láng, Katalon, Magyar Cukor érték el. Nagy forgalom fordult ki emelkedő árak mellett a Magyar Szalmi, Óstermelő, Goldberger és Glóbusban is új tranzakciók hírére. A malompiac a hét vége felé hosszas stagnáció után szintén megélénkült arra a hírre, hogy a kormány a napokban megengedi a külföldi gabona behozatalt, ami a malomkoncentráció üzleti esélyeit erősen megjavítja. A malomértékek közül főleg a Budapesti Gőz és a Concordiában voltak nagy véleményváltások. Az utóbbit a legerősebb kezék keresték és esendően többeszer tételt vettek fel.

A hullásban a gyöngé arbitrázstevékenység miatt, bár tartott volt — de a Kőzutiét eltekintve, amely a Nova részvényekre való becseselés publikálása miatt 10.000 koronáig emelkedett, — az árfolyamok nem emelkedtek. A Salgó a hét közepén állítólagos árcmelési intervenció hírére megjavult, de magasabb kurzusát csak szombati tudta tartani.

A hét vége felé a svájci kölcsön hírére és különféle kormánynyilatkozatokra, amelyek a fokozott exportra és külkereskedelmi mértékűk megjavítására céloztak — az egész piac kissé ellanyult, amely lanyhaság átterjedt a szombati magánforgalomra is. A keddi rendezési nap közöletése, úgy látszik, szintén arra ösztönözte a spekulációt, hogy realizáljon.

Az a tény azonban, hogy a devizajogok korlátozása miatt a kereskedőknek nagyobb pénzkészletek felkíszenek gyűndelészetlenül — arra enged következtetni, hogy ezek a kedvező tőkét továbbra is az értékpiacon kívánják elhelyezni, részben kasszát, részint pedig értékpapírvásárlás formájában — ami végeredményben hausse-momentum.

### A kormány mégis megengedi a sertés-exportot

A Kézelmeztési Tanács jövő héten dönt a kontingens ügyében

A sertéshizlálók és sertéskereskedők már régebbi idő óta sürgetik a kormányt a sertés-export megengedéséért. Legutóbb arra mutattak rá, hogy a kivitel lényegesen szűntetése oda fog vezetni, hogy a jövő évi sertéshizlálási kampány teljesen meg fog szűnni, mert a hizlálások ugyanakkor, amikor egy kilogram díszertés ánköltségi ára 480 korona, a sertést 400-420 koronáért kell

eladni. A szalmigyárak kereslete a sertéshizlálás jelenlegi válságát nem befolyásolja és egyöntetű az a vélemény, hogy csak az export megindulása révén jöhet létre egy olyan árkiegyenlítés, amelynek révén a termés a belöldi áránál szenvedett veszteségét behozhatja. Amint értesülünk, a sertés-exportot ezen érvek hatása alatt a kormány mégis meg fogja engedni.

Mutschenbacher Emil, az OMGE igazgatója, a sertés-export közeli megengedésének lehetőségéről a következőket mondotta:

— A Kézelmeztési Tanács jövő héten megtartandó ülésén tárgyalja le azt a kérdést, hogy milyen keretek között volna lehetséges a sertéshizlalt megengedni. A garádk, bár a korlátlan kivitel szeretnék, de a közellátás zavartalan biztosításának érdekében egyelőre megelégednek egy megfelelő kiviteli kontingens megállapításával is.

### SOMMERFELD ZÜRICH TÁRGYALÁSAL

Amint értesülünk Sommerfeld Lajos az Országos Fa budapesti igazgatósága az Ofa ügyének megbeszélésére céljából Zürichbe utazott.

**FOKOZDNÁK A DEVIZABAJOK.**  
A kereskedelem- és az ipar körében egyre hangosabb a panasz, hogy a Devizafokozat még a legszűkebb beszerzősekre sem ad devizákat. A textilkereskedőket sújtja legjobban a kiutalási korlátozás, akik két hét óta egyáltalában nem kapnak devizát még régebbi külföldi tartozásaik rendezésére sem. A gyárosok viszont azt pánaszolják, hogy a nyersanyagbeszerzéshez szükséges külföldi fizetésbiztosítók nem tudnak hozzájutni. Az ipari- és kereskedelmi érdekvételek most egymásután kívánnak tiltakozni az ipart és kereskedelmet megbénító devizabajok ellen. Az első ilyen értekezlet hétfőn lesz az OMKE-ben.

**A MAGYAR-CSEH GAZDASÁGI TÁRGYALÁSOK.** A magyar-cseh gazdasági tárgyalások karácsony óta tudvalegleg szünetelnek. A megállapodás volt, hogy a megszakított tárgyalásokat január 24-én újra felveszik. A cseh delegátusokt azonban eddig még nem érkezett semmiféle értesítés arról, hogy a közeli napokban Budapestre jöjnek.

### Egy tőzsdébizományost és egy előkelő tisztviselőt letartóztattak család és sikkasztás miatt

A rendőrség tegnap délutól egy tőzsdébizományost és egy hivatalnokot tartóztatta a sikkasztás és csalás címén. A fiatal mindkét esetben a már szokásos recipo szerint jártek el, amennyiben utólagos szállítás kötelezettsége mellett nagyobb összegű előlegeket vettek fel, a szállítástól nem lett semmi, a pénz ellenben elküldték. A család fiatalokból jobb állást tűltöttek be, ismert tagjai a főváros szadalmi életnek, akiket a könnyelmű életmód juttatott a rendőrség kezére.

A HADRÓI pestvidéki csoportjának vezetősége följelentést tett a rendőrségen Szabó Géza tőzsdébizományos ellen, hogy ötven vagyon szén vásárlásával és szállítással bízza meg és erre a célra egyenlőhözomszizezer koronát adott át neki. Szabó a szénen nem szállította és amikor elszámolásra hívták fel, azzal védekezett, hogy a bányák sztrájkja és más körülmények miatt, nem sikerült neki a szénen összvásárolni és ezért nem tudott elogat fenni szállítási kötelezettségének. A szállítást később időpontra ígerte, azonban eredménytelenül. A HADRÓI végleges elszámolást követelt, mire Szabó csak 600.000 koronát adott vissza, a pénz hiányzó részéről pedig nem tudott felvilágosítást adni.

A HADRÓI erre megiette a följelentést, Szabót beidéztek a rendőrségre és

ott címódotta, hogy mintán szénen nem tudott vásárolni és nem akarta hogy a pénz kamatozzonul hovenjen, értékpapírokat vásárolt, amelyekben nagy veszteséget vallott. Az értékpapírokat, amikor a HADRÓI elszámolást követelt, adta és a befolyt üzert kifizette.

Mintógy Szabónak a HADRÓI-tól értékpapírok vásárlására megbízása nem volt, a rendőrség letartóztatta.

A Mezőgazdák Fogyasztási Szövetkezeténél volt alkalma Szabó József hivatalnok, aki Vince József képkészítőtől azzal az írréggel, hogy lisztet szállít neki, 180.000 koronát esalt ki.

A család alkalmával Szabó hamisított nyugtákkal mutatott fel, amelyek szerint már a liszt árát befizette. Kiderült azonban, hogy Szabó lisztet nem rendelkezik. Előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték.

Az Aranymadár nem dublé, de a Dublémadár — arany FAUN VI, Andrassy út 25

**Lerson**  
KAUCSUK R. T. BUDAPEST, VII., Király-utca 51. Telefon: József 128-72.

Az évad szenzőkijá! Bésben 300 előadást ért meg!  
**MISS VÉNUS**  
Vidám amerikai zenés revü 5 fely. Nem székecs! A film-színészek énekelnek és táncolnak! 10 tagu operci-társulat!

### TIVOLIBAN

**TABARIN**  
RAKÓCZI UT 63. SZ. TELEFON: 102SF-21-16

A Januári műsor minden száma szenzőcál Sándor Stefi, Elek Any, Boros Géza, Gúli Nándi és a Laszó Imre társulattal: **Párizsban huncut a ledny...**

Táncparódia  
Irita: Harmath Imre, Zeneje Budai Dénesóti  
**4 Charles** | **Queliovsky**  
Akrob. steptáncosok | Oroz táncelőadás  
**The 2 Hugosét**  
Amerikai ének- és táncelőadót  
**Hella Hellmont** | **Lu sünd**  
Kelet táncok | Expressionista táncok  
Ezenkftl még 25 elősranu műsor.  
Élőadás után árkerékűtűk!  
**STEINER SIMI**  
The best orchestra for english dance music of the continent  
Elsőranu meleg konyha. Készíté pont 11/10-kor

Tel. J. 121-68 | **Nemzeti Royal Orffium** | Tel. J. 121-68

Minden este fél 8-kor a nagyüzemű januári szenzőcál és a Magyar Erzi társulattal: **ARANYMADÁR** Harmath-Zerkoviz operette

**Exlikorok**  
„Ex” líkőgyár r.t. Bpest.

nemzetközönek mondják, nemzetközönek szert, mert meg tudta szólaltatni váraslatos ígével a nagy emberi érdeket. Az ő nemzetközöket, melyet szálto és szavazásra példát legjobban abból áll, hogy magyarrá akart tenni mindent, ami idegen és elfordult volna attól a nemzetközöktől, mely idegennek akarja tenni azt, ami magyar.

Petőfi a szabadság harcosa volt. Petőfi és a szabadság lelkesedő társai fegyvert ragadtak, mert nem engedték meg, hogy a szabadság prédájává váljon egyéneknek és csoportoknak, mert a szabadság nem egyéncélt sem csoportoké, hanem a nemzet egészéé.

A magyar királyi honvédség részéről Vitéz Nagy Pál báró győalmsági tábornok, a hadsereg főparancsnoka szóalt fel.

Azútn Herceg Ferenc emelkedett szólasra, aki a tudomány, irodalom és sajtó nevében mondott emlékeztetőt:  
— A lángszönek nagyobb kötelességei vannak az emberiséggel szemben, mint az álláros intellektusnak. A kivételes tehetségű férfi, akit világmegismerése embergyűlötlőségre tesz, hasonlít a kizyuladt köszvénybányára, amely haszon nélkül ég el. Vele szemben áll a nagyvilági zseni, amely kinevelést adószítja emberlétáinak és melegséget és fényt ad a földi életnek. Ilyen zseni volt Petőfi Sándor. (Hosszantartó taps.) Amit ez a huszonöt és fél esztendő fia gondol és érzi, az a magyarság erőesrés lelki életének legnemesebb és legjellemzőbb megnyilatkozásaik közé tartozik. Amnyira magyar, hogy nyaknak nem is egy ember, hanem a daloló aranyföld hangját véljük hallani. Díesőséges nemzetközönek és tanulsága irodalomnak, hogy éppen legnemesebb költőink emelkedett a világ-irodalom legnagyobbjai közé.

P. Márkus Emília „A ledölt szobor című óda fenséges sorúiba leholt élet magas szárnyalású művészi előadásával. Ezután a gazdák és földművelők képviselőiben Lovász János szóalt fel.

A munkások részéről Horváth György vasárnak szólt, aki beszédét így fejezte be:

— Bekünkkel ödvözöljük Petőfi szellemét és a nagy pillanatokban egybeforró fohászokat küldjük a Mindenhatóhoz, hogy amint 48-ban a 6 lángoló szavát meghallgatta kora magyarsága, éppen úgy hallgassa meg most egész Magyarország a mi szavunkat is, fogadják el testvéri kezünk. Forrjon össze testvéri szeretetben a szabadság, testvériség, egyenlőség és a háromszáznyászó szeretetben az egész magyarság Petőfi szeretetében és követésében.

A magyar ifjúság nevében Nagy Iván a MEFHOSZ élnöke köszöntötte Petőfit, majd az ünnepről a Himnusz hangjai mellett véget ért.

### Háromezer villát építenek a köztisztviselőik amerikai hollandi, svájci kölcsönpénzen

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Budapestben működő köztisztviselőik vasárnap délelőtt gyűlést tartottak a bűntetőtörvényes esküszöki nagytörvényben. Mintegy ezeröt száz tisztviselő jelent meg, hogy meghallgassák azt a tervet, amelynek célja, hogy 700 holt területen 3000 kerti villát építsenek.

A területen iskola, templom, kultúrház, színház, mozi és sportterház is létesülne, kiterjesztenék a villamoslátozást a Rákos-patak mentén szanatóriumot a téli és nyári sportlelőlet létesítésén. Minden villa 150-300 négyzetűgö kerttel, 3-5 szobás lakóháttal állna. Az előkészítő bizottság érinkezésbe lépett egy svájci, hollandi és amerikai pénzszóporttal, amelyek hajlandók a hét milliárd koronát kitevő kiadásokat abból az esetben előlegezni, ha tíz százalek kamatbiztosítást garapalt az állam. Az előkészítő bizottság ezirányban a miniszterelnökkel és a pénzügyminiszterrel is tárgyalta, akikről kedvező ígérteket kaptak.

Az ülést Ury Lajos kuriai bíró, ifelőlábl tanácsnok nyitotta meg. Utána Greszák Károly volt igazságügyminiszter beszélt, azt kijelentette, hogy a terv megvalósításával megszűnik a lakásügy s a kormányzat kötelessége, hogy a maga részéről is mindent megtegyen a terv megvalósítására.

**TORLEY PEZSGÓ**



bárral, Baakóval, Vágóval, Thöszszal a főszerepekben. A hét többi estjén ugyancsak „A hajósok” ismétlik. Most vasárnap délután a „János vitéz”, jövő vasárnap délután „Offenbach” kerül színpadra 8 órakor mindkét helyszínről.

\* Molnár Ferenc és Földes Imre darabjai vállalkozva szerepelnek a jövő héten a Magyar Színház műsorán. Az „Ért a földi szerelem” kedden, csütörtökön és szombaton, a nagy érdeklődéssel várt Földes vezette a „Lányom” 1. és 2. számú 500 millió, melynek szombaton este lesz a bemutatása, hétfőn, szerdán, pénteken és vasárnap este Rákosi Szidi fellépésével. Jövő vasárnap délután a Márkus Emília vendégléptelével, a névtelen színyel” játékkal 3 órakor mindkét helyszínről.

\* Madách-ünnepély a Vigadóban. Madách Imre születésének századik évfordulójára alkalmából a Vigadóban kedden este a „Kis királyság” előadását emlékünnepély vezeti be. Soboszlói Károly, a kiváló esztétikus fogja megírni Madách Imre írói munkáit. Utánna Gázi Mariška elmondja Madách Imrénél profánul ihletett sugalmazott két költeményét. Az előadás 7/8 órakor kezdődik.

\* A Városi Színház jövő heti operai műsora a közönség körében valószínűleg lekedveltebb fog kelteni a közhiedvekre sorozatával és a kiváló vendégművészek közreműködésével. Hétfőn a Zsidónóban Únkol Péter éneki Először, Vágó Boriska Rechát, Kállán Oszkár, Brozint, Szerényi Hoffmann, meséi Aquila Adler Adelinával, csütörtökön Bohémélet, Fihányi Villyával, szombaton a nagysikerű A búvós vadász, vasárnap este Bánk bán Adler Adelinával, Csokayval, jövő hétfőn Bajzós Zsuzsával fellépésével és a Parasztszínházban műsorán.

\* Simonyi Mária, Csontos Gyula és Hérey a Dupla vagy semiben, Savoir pártatlan mulatságos vígjátékban estéről-estére döntő sikert arat a szűfalusi telt Renaissance Színházban. A jövő hét minden napján a Dupla vagy semmi van műsorán, szombaton kivéve, amikor a nagysikerű A mandarin kerül színpadra Csontos Gyulával.

\* Olivka hercegné hete lesz a Póroszi Operettszínház e hete is. Minden este adják a nagysikerű Butlykay-Földes-Brodly-operettet Kosáry Emmy és Király Ernő vendégléptelével. Vasárnap délután a „Tatárjárás” szívszakoztatja a közönséget. Szombat délután gyermek-előadásul a „Hunent keményseprő”-t adják.

\* Boross mint daloskönyvrész, Bánoczi mint „Pü-ö” énekei kúpiaként az Apolló Színház műsorán. (Telefon 195-06).

\* 100-ik előadásához közeledik a „Kékszakáll” nyolcadik felesege, melynek minden előadásán utolsó helyig eladott nézetű közönségre lapos a kiváló szereplőknek. A nagysikerű vígjátékot jövő héten szombat kivételével, mikor is a

## Ismét rendszeren közlekednek a vonatok az egész ország területén

Megindul a két és fél napon keresztül szünetelt teffelhozatal

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A múlt héten az egész országban hatalmas, sok helyütt orkányszerű hóvihár dúlt, amely a telefon- és vasúti forgalmat valószínűleg megbénította. Természetesen ezek a forgalmi zavrok a gazdasági életben, különösen az élelmiszer szállítások tekintetében komoly károkat okoztak. A hóviharak által okozott forgalmi nehézségek akadályozták meg azt a kirándulást is, amelyet a nemzetgyűlési képviselők a zalaegerszegi internálótábor megtekintése végett kíséreltek meg nap előtt.

A három napig tartó vihar idején a vonatoknak szinte kétségbeesett erőfeszítéseket kellett tenni, hogy valamiképpen fenntartsák a forgalmat. Sok helyütt ez teljesen eredménytelen küzdelemnek bizonyult, hiába dolgoztak a hóékek és a hármassával beállított mozdonyok.

Vasárnapra a hóvihár megszűnt, a megbeült vasúti forgalom ismét megindult. Érdeklődöttünk a különböző pályavandorok főnökei-

généit és azt a jelentést kaptuk, hogy a vasúti forgalom normális keretek között bonyolódik le ismét. A vonatok rendszeren indulnak és rendszeren érkeznek az összes pályaudvarokon, — kivéve a paksi vonalat, ahol még nem sikerült helyreállítani a közlekedést.

A forgalom helyreállításával egyidejűleg megszűntek a teffelhozatal és élelmiszer szállítás nehézségei is. Érdeklődöttünk a Központi Tejcsernok és a Budapesti Általános Tejcsernok igazgatóságánál, mindeket helyről azt a megnyugtató felvilágosítást kaptuk, hogy a két és fél nap óta szünetelt teffelhozatal hétfő reggeltől kezdve megindul és Budapest teffelhozatala most megint teljes egészében biztosítja van.

Mint érdekességet említjük meg, hogy az elmúlt esztendőben pontosan ugyanebben az időben vonult végig az országban hasonló hatalmas hóvihár, mely a most lejáró-dott vasúti forgalmi zavarokhoz hasonló zavarokat idézett elő.

## KÖZGAZDASÁG

A Rilmamurány-Salgótarján Vasmű Rt. megtartott rendkívüli közgyűlése az alapítóknek 400.000 darab új részvényre való felemelését elhatározta, melyek a régi részvényeseknek 4000 koronás árforalom ajánlatnak fel, úgy hogy minden 5 régi részvényre 2 új részvény esik; a he nem osztható 10.240 darab szabadkézből fog eladni. Az elővétel jog január hónap 27-ig bezárólag gyakorolható.

Ganz és Társas-Danubius Gép-, Vagó- és Hajózási Részvénytársaság. Ezen vállalat igazgatósága a január 31-re egybehivandó közgyűlésének javasolni fogja, hogy az eddigi 14.000.000 korona alapítók 21.600.000 koronára emeltesse fel 9000 darab egyenként 800 korona névértékű, az 1922. évről osztalékjogosult új részvény kibocsátása által, amelynek teljes mennyiségét elővételre fog illeti meg a régi részvényeseket olykor, hogy 100.000 korona kibocsátást ár lefizetése ellenében a régi részvényre 1 új részvény fog kiadható.

Az Esztergom-Szászvári Kőszénbánya Rt. igazgatósága folyó hónap 20-án rendkívüli közgyűlést hív egybe, melynek indítványozni fogja, hogy a társasági alapítók 80.000 darab új részvény kibocsátása által 16 millió koronával emelje és az összes új részvényre az elővétel jogot ajánlja fel.

Budapesti Közmű Vaspálya Társaság. A Nova Részvénytársaság részvényei január 23-tól február 22-ig a társaság pénztáráról (Kertész utca 10.), a Magyar Általános Hitelbanknál, a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, a Magyar Leszámláló és Pénzváltó Banknál és az Angol-Magyar Banknál adhatnak ki. Minden két darab közmű részvényre vagy élvezeti jegyre három darab Nova részvény vehető át, darabonként 260 koronáért. A kiadott közmű részvények és kötvények, továbbá a hátralevő kötvényeszelvények beváltása is megkezdődött.

A Hazai Patermelő Rt. f. hó 20-iki rendkívüli közgyűlése elhatározta az alapítóknek 40.000 darab 200 K n. é. új részvény kibocsátása által 40 millió koronáról 48 millió koronára való felémelését; az összes új részvények 5:1 arányban darabonként 4100 K-ért a régi részvényeseknek ajánlatnak fel és ezenkívül 25 darabonként a vállalat jogszelvényéből alakult Domovinska Proizvodnja Drva részvénytársaság 200 jugoszláv korona n. é. részvényéből 4 darab egyenként 500 magyar korona árban. Az elővétel jog a Magyar-Olasz Bank Rt.-nél f. hó 6. január 25-től február 1-ig bezárólag gyakorolható.

Ganz-féle Villamosági Részvénytársaság. A Részvénytársaság igazgatósága a február 6-ra egybehivandó közgyűlésének javasolni fogja, hogy a részvényesek 30.000 darab 1922-ára osztalékjogosult, 2000 K névértékű részvény kibocsátása és a régi részvények névérté-

kének 400 koronáról 2000 koronára való felémelése által 24 millióról 180 millió koronára emeltesse fel. Az összes új részvények részvényenként összesen 20.000 korona befizetés ellenében a régi részvényeseknek ajánlatnak fel. Terve van a tőzsdetámasztás a kötelességnek 25-1/2 f. darabra való lezártítását kérelmezni.

Az Első Békésbani Gőzmalom Rosenthal Márton Rt. Békésbani közgyűlése, mint velünk közlik, a felelőt 1922. felelő részvényenként 120 korona kifizetés határozta el. A társaság részvényei a Hazai Bank a pénteki napon vezeti be a tőzsdére.

A Bihar-Sallgáry Olajipari Rt. rendkívüli közgyűlése elhatározta az eddig 20 millió K alapítóknek 150.000 darab 200 K n. é. új részvény kibocsátása által 50 millió K-ra való felémelését. A kibocsátás megállapításával az igazgatóság bizott meg.

A Magyar Motor- és Gépgyár Rt. Szombathelyen január 13-án megtartott rendkívüli közgyűlése az alapítóknek 15.000.000 koronára való felémelését határozta el. Minden 2 darab részvényre 1 darab új részvény vehető át 2000 koronás árforalom. Az elővétel jog január 18-24-ig bezárólag, gyakorolható a Magyar-Olasz Bank főpénztáráról Budapestben és a Magyar-Olasz Bank szombathelyi fiókjánál.

A Pesti Tőzsde új száma szenzációk cikkekben számol be a magyar korona külföldi kontaminációjáról, a magyar kivándorlás revíziójáról, a löszlel kiosztásokról stb. Szerkesztőség és kiadóhivatal VI. Izabella uca 43.

**Intim Télikert**  
VII, Dohány uca 66, az Erzsébet közút mellett

Naponta  
**művészesték**  
fővárosi művészek fellépései

**Mondain - táncosok**  
Kezdeté 10 órakor

**Brillánsokat** gyöngyöket, régiségeket, ékszereket, két barkinél drágább van, az ország minden részén. Tel.: József 105-35. (Férész-templomnál szemben)

**KLOTILD SZALÓN**  
(IV. VÁCI UCA 38)

**MINDEN SZOMBATON NYITVA**  
**REGGEL 5 ÓRÁIG!**

Zongorát Tánccal

Fazont és fizetést **Brillians gyöngy, arany és ékszerek** minden hirdetés árát többet fizet Országos Előzetes, Rákóczi u. 17, Uránia bank

**PALACE**  
BUDAPEST, RÁKÓCI ÚT 43. TELEFON: JOZS. 125-01 IGAZGATÓ: UJVÁRY FERENC

**MINDEN ESTE AZ ÚJ JANUÁRI MŰSOR**

Tüdő úr Tréta Irtá Zángol I.	Boross G. Antal Erzsi Ujváry L.	Kéltjenlemon Buresk Irtá Harmath I.
Ferenczy K. Haraszty N.	Erigy az ágyba... Borozat, Irtá Székelyné	Békffy L. Salamon B.
Pesti kávéház Vig. opera 2. felv. Irtá Harmath I.	Balogh I. Krajnik M. Fekete E. Várnay V.	A híresög Tréta Irtá Békffy L.

**Edmund Fritz m. v.**  
a weni „Simplicissimus” tagja

Zeneszerző: **H. Heidelberg A.**

Előadás kezdete 9 és fél órakor  
Vacsora 8 óratól! Cigányzene!

Jegyelővétel: délután 5—7 óráig  
Ért. pénztárnyitás: 8 órakor

Felelős szerkesztő: **Dr. ELEK HUGÓ**  
Kiadja: „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat

AZ ÚJ  
**TROCADERO**  
VII., KIRÁLY U. 77. TEL. JOZ-EP 45-10

AZ ÚJ JANUÁRI MŰSOR  
**FERENCZI K. SALAMON B.**  
**SARKADI ALADÁR**  
**RADÓ S. KENDE M.**  
**PIA DOREE**  
**LA GORILOVA**  
ÉS A VARIÉTÉ MŰSOR!

in Gázob  
**POROSZ SZÉN**  
azonnal kapható  
Dr. Leidi Henrik és Társai  
V. kerület, Katona József-utca 41. Palatinus-ház  
Telefon: 6-12 Távirat: 6-12 Leidi